Родительское собрание для родителей учащихся 8-11 классов

«Опасности большого города»
(что нудно знать родителям о молодёжных субкультурах

и как понять поведение подрастающих детей)

Вероятнее всего каждому из нас случалось идти по улице, ехать в метро или просто смотреть телевизор и видеть людей, которые чем-то непохожи на других. У кого-то на голове ирокез, кто-то весь в металле, а кто-то в черной коже проносится мимо вас на мотоцикле. Чаще всего это и есть неформалы – представители современных субкультур.

Слово «неформал» в наши дни знакомо каждому. Им принято обозначать представителей молодежных субкультур, противопоставивших себя основной массе общества, исповедующих особое мировоззрение и экстравагантный стиль в одежде и поведении, часто шокирующий так нас взрослых.
В чем состоят причины довольно широкого распространения в современном обществе молодежной субкультуры? Что же происходит с подростком, выбирающим путь «неформала», что получает для себя?
Во-первых, в субкультурной общности подросток получает возможность принадлежать к избранной группе сверстников, являющейся для него референтной, возникает объединяющее чувство «мы», что повышает уровень психологической значимости каждого, дает некую гарантию (или ее иллюзию) независимости и защищенности от общества

Во-вторых, субкультура позволяет молодому человеку лучше почувствовать и проявить самостоятельность своего «я».

В-третьих, она помогает ему освободиться от тягостных переживаний, вызванных конфликтом с внешним миром взрослых, с господствующей в обществе культурой. 
Особенности возраста и факторы риска
Молодым присущи такие возрастные черты, как дух экспериментаторства, максимализма, сумасбродства. Этот период жизни, относительно свободный от общественных и семейных обязанностей, они стараются творчески наполнить приключениями. Сильно развитая потребность в соперничестве выражается в изобретении все более экстремальных, авантюрных видов спорта, в создании новых музыкальных и танцевальных направлений. Все это способствует зарождению молодежных субкультур.

Человек, попавший в субкультуру, становится с ней единым целым. Он принимает все порядки, законы нового общества, у него меняется система ценностей и взгляд на мир. Кто-то меняет субкультуры, как перчатки, только ради их внешних проявлений, эпатажа окружающих, не вникает в суть и философию, которая в большей или меньшей степени есть в каждом неформальном движении. Даже те, кто верен одной своей неформальной организации, зачастую не понимают ее. Чаще всего таким поверхностным бывает именно молодое поколение. Подростки-металлисты могут устраивать массовые драки и беспорядки, хулиганить, хамить старшим и считать, что поступают как истинные металлисты. Им отнюдь не понять, что это движение основано в первую очередь из-за самой музыки и особого мироощущения, а не из-за стремления разрушать все вокруг. 

Проблемы могут возникнуть в том случае, если еще неокрепшая личность попадает в субкультуры, опасные даже для взрослых. Например, как бы ни были миролюбивы растаманы, их движение несет в себе пропаганду каннабиса, так называемой «травки», вполне вероятно, что, посчитав курение «косячков» обязательным атрибутом субкультуры, молодежь попробует и это. Конопля проповедуется и многими «истинными» хиппи. То же относится и к панкам, если учитывать их нездоровый образ жизни, и ко многим другим музыкальным субкультурам. Субкультура байкеров очень опасна для жизни, не считая постоянных затрат на «железного коня», экстремальные виды спорта тоже опасны. Всегда находится какая-то отрицательная черта субкультуры, которую может перенять подросток. Опаснее всего секты. Например, секта сатанистов. Очень немногие «поступившие» туда, могут вернуться. Она действует словно гипнозом на своих последователей. Подросток, следуя правилам культа сатаны, начнет приносить животные, или же человеческие, жертвы, участвовать в развратных действах. Это губительно действует как на самого человека, так и на окружающих. К тому же детская психика может не вынести всего увиденного или содеянного.
Каждый человек – это особенный микромир со своими увлечениями, проблемами, заботами. Но при этом у многих похожие интересы и запросы. Порой, чтобы их удовлетворить, необходимо объединиться с другими людьми, ведь вместе легче достигнуть цели. Таков социальный механизм объединений людей по интересам. И молодежные объединения (которые часто основываются на увлечениях различными жанрами музыки, спортом, литературой) - не исключение. Они возникают, потому что необходимы: они дают возможность проявить себя, определить свое место в жизни, найти друзей. Через эти объединения молодой человек усваивает определенные нормы поведения, законы общения, социальные роли. 

Часто главной причиной, приводящей подростка в различные молодежные объединения, является желание быть принятым и понятым. Иногда мы, взрослые, не способны удовлетворить эту потребность. Чтобы сделать шаг к пониманию, необходимо знать об этой культурной нише, знать психологию неформальных движений среди молодежи и из этих знаний построить новые отношения со своими детьми. Отношения понимания и принятия.
Молодежные субкультуры, идеология
Молодежные субкультуры – сравнительно новое явление в истории человечества, феномен ХХ века. Оно стало возможным, когда общество признало молодежь в качестве самостоятельного социально-культурного образования. Сегодня молодежь (45% населения Земли по данным ЮНЕСКО) - социальная группа, большая не только по численности, но и по  влиянию на общественные процессы в разных странах. Основная ее социальная проблема сводится к маргинальности статуса: молодые люди уже не дети, но еще и не взрослые. 

В 60-е годы западный мир содрогнулся, впервые столкнувшись с массовым открытым неповиновением молодежи, вылившимся в мощное движение хиппи, которое прокатилось волной по всей Европе. С тех пор общество больше не знало покоя от подрастающих бунтарей, всякий раз грубо попирающих его нравственные устои.

Наша страна тоже не осталась в стороне от подобных явлений, но у нас они носили скорее подражательный, нежели фундаментальный характер. Отметим, что в нашей стране подражательные субкультуры появлялись с некоторым запозданием, когда постмодернизм уже успел повлиять на все сферы культуры. История советских (российских) молодежных субкультурных движений миновала первоначальную фазу линейного развития, пройденную на Западе.

В нашей стране одновременно возникало и сосуществововало множество молодежных субкультур. В настоящее время о молодежных субкультурах в России мы получили возможность глубже узнать не только о внешности, но и о внутренних, теоретических основах западных «собратьев».
Современные молодежные движения можно разделить на такие группы:
· Связанные с музыкой, музыкальные фанаты, последователи культуры музыкальных стилей: рокеры, металлисты, панки, готы, рэперы, транс-культура.
· Отличающиеся определенным мировоззрением и образом жизни: готы, хиппи, индианисты, панки, растаманы.
· Связанные со спортом: спортивные фанаты, роллеры, скейтеры, стрит – байкеры, байкеры.
· Связанные с играми, уходом в другую реальность: ролевики, толкиенисты, геймеры.
· Связанные с компьютерными технологиями: хакеры, юзера, те же геймеры.
· Враждебно или асоциально настроенные группы: панки, скинхэды, РНЕ, гопники, люберы, нацисты, периодически: футбольные фанаты и металлисты.
· Религиозные объединения: сатанисты, секты, кришнаиты, индианисты.
· Группы современного искусства: графиттеры, брейк-дансеры, просовременные художники, скульпторы, музыкальные группы.
· Элита: мажоры, рейверы.
· Антикварные субкультуры: битники, роккабильшики.
· Субкультура масс или контркультура: гопники, реднеки.
· Социально-активные: общества защиты истории и окружающей среды, пацифисты.
Неформальные субкультуры, во многом стараниями журналистов, обрастают мифами, часто внушающими страх и трепет. Мы рассмотрим несколько наиболее известных неформальных течений в отрыве от устоявшихся стереотипов и попытаемся отделить миф от реальности. 

Готы

Мировоззрение: романтизм, культ аристократизма, поиск красоты в самых мрачных вещах и явлениях.

Внешний облик: одежда преимущественно темных тонов, очень длинная или вызывающе короткая, темный макияж, многочисленные серебряные украшения в средневековом и викторианском стиле, длинные волосы или причудливые прически у представителей обоих полов. Весьма популярны украшения и аксессуары с рунами, иероглифами и магической символикой. 

Музыкальные предпочтения: готический рок, gothic-metal, doom metal, darkwave, а также классическая музыка

Российские готические группы: «Шмели», «Зов Теней», «Сatharsis», «Fright Night», «Revelance» и др.
Правда: 

Готы интересуются смертью.
Интерес представителей готической субкультуры к смерти хоть и непомерно раздут СМИ, но действительно силён. Создается впечатление, что эти юноши и девушки (готов с двадцатилетним «стажем» в России либо нет, либо крайне мало) пытаются приручить смерть и даже добавить к ее образу некоторую долю юмора. Отчасти поэтому им так нравятся черный цвет в одежде и интерьере, прогулки по кладбищам и мрачные анекдоты.

Готы меланхоличны.
Да, каждый гот хотя бы иногда склонен к печали. Считается, что эти люди очень остро чувствуют несовершенство и несправедливость общества, что к веселью не располагает. 

Готы не носят золота.
Готы предпочитают носить серебро, так как золото, из-за которого во все века погибали невинные люди, для них символизирует культ денег и фальшивые ценности общества потребления. Поэтому последователи готической субкультуры предпочитают серебро и другие белые металлы.

Готы любят вампиризм.
С легкой руки писательницы Энн Райс – автора «Вампирских хроник» – готы видят вампиров идеальными, мудрыми существами, лишенными людских слабостей и устремленными  в вечность. Некоторые готы действительно пробуют кровь – свою или товарищей (разумеется, с их согласия). Как правило, из любопытства.

Вымысел:

Готы оскверняют кладбища

Ну зачем же осквернять те места, где тебе так хорошо и уютно мечтается? Готы, как правило, уважают мертвых и зачастую предпочитают их общество живым, а на могилах самое большее фотографируются. Отдельные представители этой группы даже ухаживают за старыми заброшенными могилами.

Все готы мечтают покончить с собой

На самом деле среди готов немало довольно жизнерадостных людей, ценящих каждую секунду своей жизни. Именно поэтому готы и стремятся жить «не как все». В представлении готов мы находимся на волосок от смерти почти каждую секунду, поэтому каждый день следует проживать как последний. 

Готы агрессивны

Да, готы слушают тяжелую и мрачную музыку, да, в своих стихотворениях и песнях они желают смерти всему роду людскому, да, они носят ошейники с шипами, часто интересуются средневековым оружием и старинными боевыми искусствами. Но реальную агрессию они проявляют крайне редко. Более того, зачастую они сами становятся объектами агрессии – в основном со стороны скинхедов и гопников. 

Панки

Мировоззрение: быть врагом системы всегда и везде, ниспровергать традиционные культурные и моральные ценности. Панки довольно агрессивны по политическим пристрастиям считаются анархистами.
Внешний образ: нарочито небрежная одежда, часто купленная в second-hand, железные побрякушки, часто сделанные своими руками, тяжелые ботинки либо, наоборот, кеды, шокирующие прически, провокационные надписи на футболках, сумках и значках.
Развлечения: в отличие от хиппи, панки из алкогольных напитков предпочитают водку, охотно употребляют наркотики. Интересно еще одно развлечение – «ходить по ништякам», т.е. доедать остатки пищи, недоеденной кем-то, подбирать и докуривать сигаретные бычки.
Музыкальные предпочтения: панк-рок, грандж, иногда – русский рок

Российские панк-группы: «Гражданская Оборона», «НАИВ», «Тараканы!» «Пурген», «Король и Шут» и др.

Правда:

Панки презирают любую власть.
Все формы власти и принуждения, исходящие как от правых, так и от левых, для настоящего панка ненавистны. Поэтому панки пытаются создать «общество в обществе», основанное на равенстве, дружбе и взаимопомощи, как альтернативу официальному государству. Наверное, поэтому, представители власти так их ненавидят.
Работать «на дядю» для панка смерти подобно.
Классическая строка из творчества группы «Пурген»: «Работэйшн – полный деградэйшн». Еще бы, ведь карьеристу приходится отказываться от любимых занятий, соблюдать дресс-код, общаться с неприятными ему людьми и содействовать развитию мирового капитализма. Вот почему панки чаще других страдают от хронического безденежья. 

Вымысел: 

Все панки носят ирокез

Ирокез – одна из наиболее харизматичных панковских причесок, но им дело не ограничивается: у представителей субкультуры встречаются и длинные волосы, и полное их отсутствие, и короткие волосы торчком, и выбритые на голове узоры – буйство фантазии у панков ничем не ограничено.

Панки необразованны, ограниченны, немыты и т.д.

Есть среди панков парни и девушки из обеспеченных семей, которые оставляют в парикмахерских и тату-салонах кругленькие суммы за создание имиджа, а эпатажные одежки заказывают в Европе. Есть и взрослые интеллектуалы, протестующие против традиционной политики, технократической системой и любого угнетения человека человеком под какими бы то ни было лозунгами. Безразличие к роскоши и немытость – вещи разные. 

Панки возводят в культ нездоровый образ жизни

Все помнят лозунг панков 70-х «Живи быстро – умри молодым», призывавший к последовательному самоуничтожению алкоголем и наркотиками. Однако такое понимание изжило себя довольно давно. Ведь и обычные люди регулярно травят себя алкоголем, кокаином и генетически модифицированными продуктами, а значит, альтернативным сегодня является как раз здоровый образ жизни. Эта теория взята на вооружение последователями движения straight-edge, в которое входит и немалое количество панков (правда, в основном не у нас, а на Западе). Они не пьют, не курят и не употребляют наркотики, а некоторые являются вегетарианцами.  

Эмо (эмо-киды)

Мировоззрение: свобода в выражении эмоций, пацифизм, искренность и доброе отношение к окружающему миру

Внешний облик: сочетание черного и розового в одежде, иногда – орнаменты в виде черепов, очень узкие джинсы, кеды, пирсинги и «туннели» в ушах, а также два «фирменных знака» - косые разноцветные челки и многочисленные значки.

Музыкальные предпочтения: эмо, эмо-кор

Российские эмо-группы: «7 Раса», «Оригами», «Jane Air», «Океан Моей Надежды» и др.
Правда:

Представители других субкультур враждебно относятся к эмо.
Или враждебно, или снисходительно. Это обусловлено, во-первых, тем, что субкультура эмо появилась в России относительно недавно, а во-вторых, внешней «немужественностью» эмо-кидов мужского пола, отождествляемой с неспособностью постоять за себя. Кроме того, эмо-киды имеют репутацию вечно плачущих нытиков, а отсутствие в российской эмо-субкультуре (за исключением участников музыкальных групп) людей старше двадцати лет также мешает воспринимать ее всерьез.

Вымысел:

Все юноши-эмо – геи.
Глядя на субтильных парней с подведенными глазами, облаченных в узкие джинсы, больше напоминающие лосины, и розовые футболки, трудно удержаться от подобных мыслей, пока один из этих юношей не обнимет свою подругу. На самом же деле их облик просто создан в противовес традиционному идеалу «мужественности». Не всем же быть мачо…

Эмо все время плачут и «депрессуют»

Эмоциональность подразумевает сильное переживание как положительных, так и отрицательных эмоций. На негативе зацикливаются только позеры, которые могут и вены на концерте порезать. К сожалению, именно они первыми попадают в центр внимания публики, отсюда и репутация.

Ролевики (реконструкторы, косплееры)

Мировоззрение: в связи с неоднородностью субкультуры единое мировоззрение не сформировалось, однако для всех ролевиков в той или иной мере характерен эскапизм – бегство от рутины и обыденности в созданный собственными усилиями мир. Те, кто считает, что родился не в ту эпоху и занимается в жизни не тем, чем действительно хотел бы, имеют отличный шанс реализоваться в субкультуре, которая, вопреки распространенному мнению, не сводится к увлечению книгами Толкиена.

Внешний облик: в жизни могут выглядеть абсолютно по-разному. Костюмы разных исторических эпох, от Средневековья до Великой Отечественной войны, а также фантастические, «инопланетные» одеяния героев японских анимэ большинство надевает только по «праздникам», т.е. собственно на ролевые игры. Впрочем, самые зацикленные ролевики могут и в обычной жизни носить эльфийские плащи с деревянным мечом или кинжалом. 

Музыка: самые разнообразные предпочтения.

Российская «ролевая» музыка: в 2004 г. Группа «Эпидемия» выпустила альбом-оперу «Эльфийская рукопись». 

Правда:

Ролевики сами делают одежду и экипировку.
Среди ролевиков очень ценится умение собственноручно (либо с помощью друзей) изготовлять костюмы, украшения, щиты и прочие аксессуары; наиболее умелые представители субкультуры даже кольчуги и доспехи мастерят сами, а это требует высоких навыков работы с металлом. Так что кто-кто, а ролевики – далеко не бездельники. 

Ролевики опасаются «ляпов» в костюмах и экипировке.
И да, и нет. Опытные представители субкультуры следят, чтобы их ролевой наряд полностью соответствовал либо исторической эпохе, по которой идет игра, либо образу книжного (или анимешного) персонажа. В среде косплеера идеалом считается не только внешняя «похожесть» на выбранного героя, но и сходство мимики, особенностей поведения. 

Вымысел:

Все ролевики всерьез считают себя эльфами

И где же их острые уши?

Криминальная молодежная субкультура. Молодежные группировки, превратившись в структуры организованной преступности, поделили сферы влияния и предпочитают выяснить отношения, не прибегая к массовым дракам. Сведение счетов стало осуществляться в большинстве случаев путем заказных убийств.

В середине 90 гг. появляется новое поколение «гопников», неконтролируемое организованной преступностью или контролируемое в меньшей степени. Они быстро проявили себя как «культурные враги» большинства молодежных субкультур: байкеров, рейверов, роллеров и т.д. Любой подросток, не только принадлежащий к иной субкультуре, может быть избит, подвернут сексуальному насилию, ограблен. Противостояние молодежных банд также не ушло в историю, но переместилось на периферию.

Скинхеды, или скины (от англ. Skin head – бритоголовый, букв. Кожа-голова). Практически все российские скины исповедуют крайне агрессивный национализм и расизм. Соответственно своему самоназванию они выделяются прежде всего начисто выбритой головой. Стандартной одеждой являются высокие армейские ботинки, камуфляжные штаны или высоко закатанные джинсы с подтяжками и другая куртка («бомбер»). Частым развлечением являются драки и избиение представителей других национальных и расовых меньшинств, где бы те ни встретились. Кроме того, большинство скинов, особенно молодые («пионеры»), - фанаты какого-либо футбольного (хоккейного) клуба. Они объединены в группировки и часто матчи любимой команды, где устраивают драки с фанатами других клубов.
Сатанисты. Еще в 80-е годы от субкультуры хэвиметаллистов отделилась группа «черных металлистов», сблизившаяся с приверженцами Церкви сатаны. К середине 90 гг. уже можно говорить о формировании в России сатанистской субкультуры. Время от времени в процессе появляются интервью с лидерами сатанистов; последние, разумеется, пытаются отрицать или затушевать антиобщественный и античеловеческий характер ритуалов и ценностей сатанизма.
Подсказки родителям: как понять поведение подрастающих детей

Трудно и вместе с тем так интересно жить в нашем веке! Чуть ли не каждый день что-то новое. В том числе и в культуре, а особенно - в молодежной. Но что подросткам - развлечение, то родителям - головная боль.

"Что же делать? Как общаться с ребенком? А может, лучше запретить ему все это?" - таковы первые вопросы многих родителей. "Для начала - успокоиться", - вот главный совет психологов. 
· Запомнить в первую очередь то, чего делать не следует. 
Не паниковать и не бояться. Молодежные объединения существовали в том или ином виде всегда. Причем не только для того, чтобы взрослых позлить. Эти объединения, подчеркнем еще раз, нужны молодежи для общения, самовыражения, развития. 
Не запрещать. Запретный плод, как известно, сладок. Рискованные поступки Вашего ребёнка являются нормальной частью взросления. С их помощью молодежь обычно определяет и развивает свою индивидуальность. Разумный риск является ценным опытом, т.к разумное рискованное поведение, положительно влияющее на развитие молодежи, включает спортивные состязания, развитие художественных и созидательных способностей, добровольную деятельность, путешествия, школьные инициативы, поиск новых друзей, конструктивный вклад в семью или общество и другие, а также участие в модных развлечениях, т.е. всё, что входит в разряд увлечений.
Не игнорировать. Это может оказаться еще хуже запретов. Пусть подросток знает, что вы в курсе его увлечений: что-то вас устраивает, что-то - нет. Иначе подросток может подумать, что он вам безразличен, что вы его разлюбили. 
Не оскорблять кумиров подростка. В этом возрасте даже фраза "Выключи эту ерунду (какофонию, рычалку)" может вызвать обиду, и как следствие - взрыв агрессии. Да-да, подросток может это воспринять не как Ваше желание отдохнуть от грохота музыки, а как неуважение к себе, как желание оскорбить и задеть. Лучше сначала поинтересоваться, что это за группа, и лишь потом сказать, что вы устали, и попросить сделать звук потише. Иначе Вы можете спровоцировать бунт или жест недовольства, направленный против Вас, который может вылиться в неразумное рискованное поведение: например, курение, выпивка и нарушение правил уличного движения могут происходить в одно и то же время, равно как и нарушение, питания и нанесение себе телесных повреждений или бегство из дома и воровство. 

Не обвинять во всех смертных грехах. Высказывания из серии "Все твои друзья - преступники и алкоголики" не только обидны, но еще и неверны. Пагубные привычки и преступления не зависят от любимой музыки и внешнего вида. 
Не преуменьшать важности подросткового увлечения: мол, это у тебя скоро пройдет, перерастешь, перебесишься. Даже если это верно, подросток все равно вам не поверит и будет настаивать, что "это - навсегда". Кстати, некоторые подростковые хобби и увлечения в будущем могут перерасти в профессию. Ведь кто знает, может быть, именно ваш ребенок станет в будущем пиар-агентом музыкальной группы или тренером спортивной команды. Даже если и нет, многие и во взрослом состоянии не бросают юношеские увлечения: слушают любимую музыку, болеют за любимую команду. 
Приняв эти несложные правила, вы сможете предотвратить многие конфликты. "Всё вышеперечисленное делать нельзя. А что же можно?" - поинтересуетесь Вы.
· Что делать можно и нужно!

Собирать информацию и делиться собственным опытом. Узнайте о подростковой молодёжной культуре что-то новое. И поделитесь этой информацией с ним. А лучше - займитесь совместным веб-серфингом: поищите нужную информацию в Интернете вдвоем. Это сблизит вас, а заодно и развеет многие накопившиеся страхи. Родителям следует быть хорошо информированными, чтобы помочь своим детям, когда они совершая разумный риск, вдруг попадают в опасные ситуации. Например, многие взрослеющие девочки не замечают ловушки, чрезмерно увлекаясь диетами, и неупорядоченная еда в некоторых случаях приводит к полному расстройству питания. 
Для объяснения своих неразумных рискованных поступков молодежь часто ссылается на примеры друзей и их семьи, включая их родителей. Очень важно найти способы поделиться информацией с подростками о собственных рискованных поступках и экспериментах, чтобы она служила им моделью поведения и чтобы они знали, как исправить ошибки. Это воодушевит их на более разумный выбор по сравнению с тем, который сделали родители в пору своей молодости. 

Обсуждать все свои опасения и сомнения с подростком. Используйте при этом "Я-сообщения". Например: "Я беспокоюсь, что..." или "Меня волнует...", а не "Ты плохо себя ведешь", "Ты не прав". Не бойтесь спросить у подростка, если чего-то не знаете или не поняли из его объяснений. В таком разговоре важно не только умение аккуратно задавать вопросы, но и умение слушать, не перебивая.
Необходимо помочь своим детям научиться оценивать риск и предвидеть последствия своего выбора, а при необходимости - направлять энергию подростков на разумную деятельность. 

Быть внимательным и чутким. Важно помнить, что подростку бывает не менее страшно, больно или обидно, чем малышу. А Ваше внимание, понимание и любовь в это сложное время жизни нужны ему даже больше, чем когда он был маленьким. Для подросткового возраста, в силу физиологических причин, характерна быстрая «смена настроения», поэтому Ваше понимание и чуткость поможет избежать депрессии, тревожного состояния.
Использовать увлечение подростка ему во благо. Он увлекается экстремальными видами спорта? Замечательно! Это повод поговорить о здоровом образе жизни. И теперь подобный разговор скорее всего не будет воспринят как нудные нотации и пустое сотрясание воздуха. Любит рок, особенно англоязычный? Тоже отлично! Практически любой подросток с удовольствием переведет и выучит текст песни, чтобы затем подпевать на концерте любимой группе. Приятное с полезным: и развлечется, и английский подтянет. В любом из этих видов деятельности существует вероятность неудачи. Вы должны осознавать это и поддерживать своих детей в случае неудачи, а также помочь им научиться отличать разумный риск от неразумного. (Разумные рискованные поступки важны не только сами по себе, они помогают предотвратить неразумные рискованные поступки).

Рискованные поступки, разумные или неразумные, просто являются частью усилий подростков в поисках своей идентичности путем самоопределения и отделения от других, включая родителей.  Поскольку молодежь испытывает потребность в рискованных поступках, молодежь ищет у своих родителей совета и примера того, как оценить положительный и отрицательный исход рискованного поступка. Давайте объективную оценку без насмешек и откровенно отрицательного отношения, найдите хоть какую-нибудь хорошую сторону. Иначе Вы потеряете уважение у подростка и он советоваться будет со сверстниками.
Выбрать вместе с подростком атрибутику с символикой и названием его любимой группы (или спортивной команды) - это будет актом признания его права на самоопределение и самовыражение. А придя домой, попросите его рассказать Вам о любимых музыкантах или спортсменах. Подросток оценит ваше внимание, а Вы наконец-то узнаете, почему "Ария" рулит!", а "Зенит" - чемпион!".
Рассказать о том, чем сами увлекались в молодости: этим Вы покажете, что понимаете его страсть к музыке или спорту. Даже если подросток и назовет все это "нафталином", он поймет, что у Вас с ним больше общего, чем различий. 

Постоянно обращать внимание и на собственное поведение. Подростки наблюдают и подражают Вам, даже не осознавая это!

Любите их такими, какие они есть!!!

Гусарова И. И.,

педагог-психолог МБУ ЕЦПППН «Диалог»
По материалам:

Методическое пособие «Школа для родителей» (курс лекций для родителей). Екатеринбург: ИД «Гриф», 2010.
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